

三、書面答覆

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表 （104.4.10 高市府客委綜字第 10430197000 號函復）				
質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	陳議員美雅	是否有鼓山區龍子里的客家人名冊？是否提供相關文化活動訊息？	客家事務委員會	一、為了解本市都會客家族群移懇過程，本府客家事務委員會於95-99年間辦理高雄客家文化尋根及移民調查研究，以耆老訪談及資料蒐集方式，出版《高雄市客家族群開拓史》1-3冊，其中有關龍子里客家聚落及先賢墾拓高雄的歷程，均有詳細紀錄。另該會發行之《南方客觀》亦多次採訪龍子里民，報導今昔聚落樣貌之轉變與發展。 二、鼓山區龍子里鄰近本市新客家文化園區，本府客家事務委員會每年於園區辦理祈福、還福祭典、客家婚禮、客家學苑研習等相關活動時，均會將活動訊息傳達至鄰近里辦公室，廣邀社區居民共襄盛舉。該會無龍子里客家人名冊，無論客籍或非客籍均是誠摯邀請的對象。

				<p>三、檢附《南方客觀》相關報導 2 份，請參考。</p>
--	--	--	--	--------------------------------

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表

（104.4.20 高市府勞重字第 10434316300 號函復）

質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	鄭議員新助	<p>一、軍公教結婚有補助勞工卻沒有，請勞工局去爭取。</p> <p>二、單身勞工加保期間死亡，這一輩子，所繳的保費就全都沒了，不公平，還有喪葬的有沒補助？</p>	勞工局	<p>一、公保與勞保皆未有「結婚給付」，「軍公教結婚補助」係以雇主角色給予員工之福利措施，非為保險給付之項目。現行軍公教結婚補助，係依「全國軍公教員工待遇支給要點」之公教人員婚喪生育補助表中規定「結婚補助」為2個月薪俸額。</p> <p>二、單身勞工在加保期間死亡，兄弟姊妹仍可領取喪葬津貼，依據勞工保險條例第63條之2規定，被保險人死亡，其遺屬不符合請領遺屬年金給付或遺屬津貼條件，或無遺屬者，由支出殯葬費之人，按被保險人死亡之當月(含)起前6個月之平均月投保薪資請領10個月喪葬津貼。</p> <p>三、勞動部今(104)年3月30日表示，針對勞保被保險人退保，於領取老年年金其間死亡者，已著手研議其遺屬領回年金與一次給付差額之可</p>

				<p>行性，將參照其他社會保險做法，做衡平性考量。同時，針對單身未婚的被保險人於在職加保期間死亡，兄弟姊妹請領遺屬津貼須受被保險人生前扶養之條件限制，該部也將研議放寬。</p> <p>四、本局亦會正式函文勞動部儘速修正給領放寬要件。</p>
--	--	--	--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

社政部門業務質詢及答覆（鄭新助）

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表 （104.4.20 高市府勞重字第 10434316500 號函復）				
質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	鄭議員新助	針對年滿 65 歲以上市民卻未領取老年年金者，請市府主動通知，告知其權益，並協助其可順利領取年金。	勞工局	一、依據勞工保險局年初提供社會局名冊，本市年滿 65 歲以上市民卻未領取老年年金者計有 320 人。 二、社會局目前派駐各區公所之國民年金服務員，將逐一進行訪視，告知其權益。如有因欠費而未繳清保費致無法領取年金，且符合無力繳納之規定者，協助其與勞工保險局申請分期繳納，進而領取國民年金。

社政部門業務質詢及答覆（吳益政）

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表 (104.4.21 高市府勞教字第 10470129900 號函復)				
質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	吳議員益政	<p>一、獅甲會館1樓設立「R7 創藝所在」,建置得相當完善值得肯定!樓上宿舍建議可改成 Co-working Space ,提供或出租給創業者,創業者研發生產的產品可在「R7 創藝所在」販售,讓獅甲會館全棟成爲一處完整的打樣創作基地。</p> <p>二、建議主動邀請不同類型團體參觀「R7</p>	勞工局	<p>一、感謝議員對「R7 創藝所在」的肯定,有關獅甲會館5~7樓現行提供旅客住宿空間,本府勞工局會參考議員的建議,將該空間研議改造爲創作者工作室,惟請議員給我們一點時間規劃。</p> <p>二、「R7-創藝所在」是工業局輔導財團法人鞋技中心經營,該中心邀約各類團體及時尚文創設計師觀摩積極參與,本府勞工局亦全力協助,並多次在該場地辦理活動,增加其曝光率。</p> <p>三、有關機、汽車改造比賽活動,本府勞工局將與工業局研議是否可搭配該場域辦理,將進一步邀請議員共同研商。</p>

		<p>創藝所在 」,主動出 擊找商機 。</p> <p>三、建議勞工 局研究舉 辦機車（ 汽車）改 造比賽。</p>	
--	--	----------------------------------------------------------------------------------------	--

社政部門業務質詢及答覆（陳美雅）

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表 （104.4.27 高市府勞就字第 10434405900 號函復）				
質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	陳議員美雅	目前高雄失業率是多少請提供相關資料？青少年就業問題也就是技職教育，目前勞工局有沒有在辦高中職的技職媒合？一年辦幾次活動？	勞工局	一、近3年六都失業率比較分析？(如附表一) 二、近3年創造就業機會及新設立事業單位： (一)高雄市102-103年新增投資120家，增加33,733個就業機會(如附表二) (二)101-103年六都公司登記家數，高雄市增加3,196家(如附表三) (三)101-103年六都工廠登記家數，高雄市增加342家(如附表四) 三、青年第一份工作薪資與五都比較： 根據勞動部職類別薪資調查顯示102年台灣地區初任人員薪資(每月平均經常性薪資)為25,175元，配合主計總處就業、失業統計中102年的就業者之行業統計，推估六都初任人員薪資如下：(如附表五) 四、15-24歲失業率、勞動參與率、就業人數、失業人數與五都比較：(如

				<p>附表六)</p> <p>五、亞洲新灣區產業面向落在何產業？能帶動多少就業機會？</p> <p>(一)亞洲新灣區產業面向：</p> <p>亞洲新灣區包含人文、環保、經貿、旅運及交通等各項思考層面，以四大國際建築及環狀輕軌為主：1. 海洋文化與流行音樂中心。2. 高雄港埠旅運中心。3. 高雄市立圖書總館。4. 高雄世界貿易展覽會議中心。5. 高雄環狀（水岸）輕軌。</p> <p>透過港灣改造策略與亞洲新灣區計畫推動，引導市港空間長期的發展，希望前鎮河以北之港區，逐步發展金融、文創、旅遊、知識及觀光等活動產業；前鎮河以南之港南區，定位為港埠專業運轉，發展全球船舶大型化港埠碼頭建設，規劃綠能、科技、物流臨港型產業專區，提升高雄為亞太商港之競爭優勢。</p> <p>(二)隨著港區重要的建設</p>
--	--	--	--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

				<p>完工，相關產業人員進駐至少可為高市創造 8,000 個以上的就業機會。</p> <p>(三)預期可為高雄帶來以下效益：</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. 引發港區周邊土地再開發。</li><li>2. 擴大文創產業加值發展。</li><li>3. 加速港區土地轉型開發。</li><li>4. 帶動經濟發展。</li><li>5. 提升高雄國際城市能見度。</li></ol> <p>六、為協助青年就業往下紮根，將服務範圍延伸至高中職學校，本府勞工局辦理各項技職媒合及就業促進活動如下：</p> <p>(一)成立校園就業服務台：除於高苑科大、高應科大、高雄大學、高海科大設立校園就業服務台，104 年 3 月份新成立「高苑高級工商職業學校就業服務台」，辦理學生就業諮詢、媒合、職涯探索等事項，亦為全國首創於高職學校設立就業服務台之機關。</p> <p>(二)賡續辦理青年與雇主座談會：104 年辦理「</p>
--	--	--	--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

				<p>青年勞動力論壇」，會中邀請文創產業、服務業、科技業及製造業等雇主代表，與具有1-2年工作經驗及應屆畢業青年代表直接面談溝通，協助青年了解各行業用人需求及應具備之工作態度。</p> <p>(三)辦理「青少年職場全能體驗營」及工讀活動：針對本市轄內高職三年級或大專院校三、四年級以上之在校學生，於寒、暑假期間辦理訓練體驗營；另辦理公、私部門暑期工讀職場體驗，以協助青少年增進就業技能及體驗職場生涯。</p> <p>(四)辦理「青少年就業促進暨職場觀摩計畫」：透過一連串的職前培訓計畫、企業觀摩及新鮮人徵才活動等，以協助青少年順利進入職場。</p> <p>(五)善用「就業服務電子報」及辦理校園徵才活動：積極運用「就業服務電子報」，不定期發送各項就業資訊</p>
--	--	--	--	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

				<p>置各大專院校系所、學校、圖書館等，以迅速傳達就業訊息；另勞工局所屬前鎮就業服務站及楠梓就業服務站，賡續與中正高工及樹人醫護管理專科學校合作，入校辦理駐點宣導及廠商說明會，以協助青年迅速就業。</p>
--	--	--	--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------

附表一

年別	臺灣地區	新北市	台北市	桃園市	台中市	台南市	高雄市
101	4.2	4.2	4.3	4.3	4.2	4.2	4.3
102	4.2	4.2	4.2	4.3	4.1	4.2	4.2
103	4.0	3.9	4.0	4.0	3.9	4.1	3.9
增減	-0.2	-0.3	-0.3	-0.3	-0.3	-0.1	-0.4

附表二

產業	有效家次	有效投資額(億)	有效就業機會
生技醫材	15	23.780	603
服務物流	17	441.107	16,821
製造	46	1,215.636	14,570
數位文創	42	43.421	1,739
<b>總計</b>	<b>120</b>	<b>1,723.944</b>	<b>33,733</b>

附表三

	新北市	臺北市	桃園市	臺中市	臺南市	高雄市
101	119,417	161,467	48,514	79,225	30,620	76,597
102	121,949	164,603	50,323	81,684	31,800	78,017
103	124,205	168,441	52,005	85,159	32,731	79,793

社政部門業務質詢及答覆（陳美雅）

附表四

	新北市	臺北市	桃園市	臺中市	臺南市	高雄市
101	20,866	1,254	10,720	16,237	8,665	6,492
102	20,812	1,208	10,853	16,719	8,818	6,827
103	20,541	1,198	10,867	17,051	8,953	6,834

附表五

	台灣地區	新北市	臺北市	桃園縣	臺中市	臺南市	高雄市
初任薪資	25,175	24,911	25,185	24,791	24,726	24,708	24,722

附表六

項目	臺灣地區	新北市	台北市	桃園市	台中市	台南市	高雄市
失業率	12.63	10.5	15.2	9.5	12.2	13.9	12.3
勞參率	29.36	29.6	24.9	30.1	28.7	30.4	27.8
就業人數	774	137	63	79	96	62	85
失業人數	112	16	11	8	13	10	12

社政部門業務質詢及答覆（郭建盟）

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表

(104.5.28 高市府法規一字第 10430482400 號函復)

質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.7	郭議員建盟	<p>一、代位求償，是否能依現階段損害已確定項目，分段給付？</p> <p>二、重傷者代位者求償期程超乎預期，未完善規劃時間，應向重傷者表示歉意。</p>	法制局	<p>一、市府持續分段救助重傷者陸續衍生之損害。</p> <p>(一)市府即將著手對肇事者起訴求償，考量能儘速填補重傷者之損害，審查會將先計算重傷者現階段已支出之醫療費用及增加之生活費用等，至 104 年 4 月 15 日前已發生之損害，由市府先行發放第一階段之求償救助金。另外，目前重傷者多數仍在進行治療復健，主治醫師至多僅就病人現狀開立醫囑，迄今均無任何一位醫師可以判定病人勞動能力減損若干，致審查會根本無從估算此部分之損害金額，所以決議就此項暫不給付。但日後市府起訴時仍會追加請求，並交由法院處理，不會損及重傷者的權益（若訴訟期間有醫師已可以提出判定結果，市府仍會陸</p>

				<p>續先撥付該部分金額予受災者)。</p> <p>(二)目前重傷者已全部審查完畢，正加緊準備辦理相關簽約及撥款事宜，未來市府更將持續分段支付重傷者陸續衍生之損害金額。</p> <p>二、市府積極辦理求償救助事項，兼顧重傷者之醫療照顧及訴訟上權益。</p> <p>(一)然而本次求償的範圍及其類型，遠較法院在審理單一案件複雜，因此審查期間與會委員除參考現有司法實務判例外，針對實務上不常見或難以認定的案例，也花了許多時間討論；另一方面爲了幫助民衆爭取最大的權益，所以審查會對於救助項目及其標準，持續斟酌在符合法院通案判決標準的範圍內予以調整並放寬，對於車損及房屋案件，也分別送請專業機構（如土木技師公會、建築師公會及汽（機）車公會等）鑑定受損金額，以及輕傷案件有疑義</p>
--	--	--	--	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

				<p>部分，亦交由醫療諮詢小組進行研議；而民衆提出檢附資料如有不齊全，往往需要耗時補正，且於審查開始後，收案量大增，迄今不斷有民衆提出申請，因此導致市府在實際執行求償救助計畫時，無法於在預定的期限內完成。</p> <p>(二)惟截至 104 年 5 月 22 日為止，市府執行求償救助計畫總計 3,915 人提出意願書，有關輕傷、房屋、車輛及營業等損害部分，審查會大致已完成審查，通過給付案件目前已簽約 2,947 件，其中已撥款 2,670 件，撥付金額 2 億 7,111 萬 2,346 元；另重傷者救助案件，市府也將持續分段支付其陸續衍生之損害金額。</p>
--	--	--	--	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

社政部門業務質詢及答覆（陳信瑜）

高雄市議會第2屆第1次定期大會社政部門業務質詢議員質詢事項答覆表 （104.5.28 高市府法規一字第 10430482500 號函復）				
質詢日期	議員姓名	質詢事項	主辦機關 (協辦機關)	辦理情形
104.4.8	陳議員信瑜	代位求償金，是否能依現階段已確定項目，分段給付？	法制局	市府持續分段救助重傷者陸續衍生之損害，兼顧其醫療照顧及訴訟上權益。 一、市府即將著手對肇事者起訴求償，考量能儘速填補重傷者之損害，審查會將先計算重傷者現階段已支出之醫療費用已增加之生活費用等，至104年4月15日前已發生之損害，由市府先行發放第一階段之求償救助金。另外，目前重傷者多數仍在進行治療復健，主治醫師至多僅就病人現狀開立醫囑，迄今均無任何一位醫師可以判定病人勞動能力減損若干，致審查會根本無從估算此部分之損害金額，所以決議就此項暫不給付。但日後市府起訴時仍會追加請求，並交由法院處理，不會損及重傷者的權益（若訴訟期間有醫師已可以提出判定結果，市府仍會陸續先撥付該部分金額予受災者。）

				<p>二、目前重傷者已全部審查完畢，正加緊準備辦理相關簽約及撥款事宜。未來市府更將持續分段支付重傷者陸續衍生之損害金額，以兼顧重傷者急賴醫療照顧之需及訴訟上權益。</p>
--	--	--	--	---------------------------------------------------------------------------------------



## 拾、財經部門業務質詢及答覆

